



句句高“言”值 拳拳发展心

——市政协十五届四次会议举行大会发言

记者 赵云 张文杰/文 徐伟杰/图

2月18日上午，市政协十五届四次会议举行第二次全体会议，听取委员大会发言。

市领导马厉财、江金永、陈剑等参加会议并听取委员们的建言。本次会议由市政协副主席叶旭艳主持。

潘柏松等8位委员代表民主党派、界别组、委员联络组作大会发言，苏辰鸣等23位委员作即席发言，聚焦发展谋良策，关切民生增福祉。

潘柏松代表市政协科技界发言

推进全产业链高端化转型 壮大温岭先进制造业集群

近年来，市委、市政府有力贯彻落实省“315”科技创新体系建设工程和“415X”先进制造业集群培育工程总体部署，在高能级科创平台建设、高层次人才引进、产学研深度合作等方面取得明显成效。但我市产业高端化发展仍存在一些问题和不足，如传统产业发展质量不高、高质量企业发展培育不足。

建议：加快产业创新发展，加快传统产业数字化升级、新兴产业培育壮大和未来产业布局发展；完善区域创新支撑体系，培育高质量科技企业，创新科技项目攻关机制，发挥科技平台支撑作用；优化产业高端化发展环境，提升品牌影响力，加强科技人才队伍建设政策优化。

任洲亮代表市政协新河镇委员联络组发言

抢抓人形机器人量产机遇 加快培育温岭制造业新质生产力

2025年，人形机器人将真正步入商业化量产阶段。我市2023年成功入选浙江省机器人与数控机床产业集群核心区，现有机器人企业3家，均以工业机器人整机制造为主，2024年产量约0.47万套，工业总产值约2.07亿元。而人形机器人的制造，需要增加更多活动关节，这些关节零部件在执行模块里具有极大的市场空间。

建议：抢抓人形机器人量产风口，强链升级我市机床产业，激发新质动能。要用好工业母机“塔尖重器”、实施科技项目“揭榜挂帅”和拓展精密制造“链式图谱”。抢抓人形机器人量产风口，补链扶强我市短板产业，蓄积发展潜能。要打造孵化高地、做深场景应用、培育优质增量。



王锦绣委员即席发言。

王敏法代表市政协农业界发言

激发内生动能 绘就港口发展新图景

温岭作为一座港湾之城，始终将港口与临港先进制造业作为经济发展的主要增长极。近年来，我市港口经济整体态势良好，但港产城融合过程中仍存在一些问题亟待解决，如：港口基础设施建设滞后，货运综合竞争力不高；交通物流体系存在短板，港口经济带动力不强；产业集聚效应尚未显现，项目招引吸引力不足。

建议：激发内生动力，提升港口发展能级，要不断优化港口资源配置、强化港口设施建设、深化口岸业务改革；完善交通体系，畅通港口发展动脉，要编制多式联运规划、提升运力规模；迭代产业集群，增强港口发展优势，要发挥传统产业优势，引育强新兴产业，谋划发展未来产业。

程海鹏代表市政协侨联界、九三学社温岭市支社发言

聚焦改革创新与治理 纵深推进市属国有企业高质量发展

2019年以来，我市全面推进市属国有企业改革，构建国有企业“1+N”管理体系，资本布局不断优化，经济效益大幅提升。然而，市属国有企业存在“重保障、轻经营”、改革创新动能不足、产业经营质量不高及持续经营能力弱等问题。

建议：聚焦要素赋能，积蓄国企发展动能，要强化资源配置和资金保障；聚焦改革创新，提升国企运营能力，要积极盘活经营性资产、优化产业布局、加速转型提高核心竞争力；聚焦治理体系，提升国企治理水平，要转变企业经营理念、完善现代企业管理制度、强化人才体系建设。

温岭市住房和城乡建设局公告

登记在林领香、林桂才、狄领凤名下的位于月河居牛轭街8号的房屋（房屋所有权证号：温字第0064142号，土地使用权证号：温国用（1994）字第01-G02450号，土地使用权人为林领香，性质为住宅）及太平街道人民中路104号的房屋（房屋所有权证号：温字第0064143号，土地使用权证号：温国用（1994）字第01-G02455号，土地使用权人为林海明，性质为住宅），坐落在《温岭市人民政府关于太平街道牛轭街（新华书店）周边区块旧城区改建项目国有土地上房屋征收的决定》（温政发〔2023〕16号）确定的房屋征收范围内。因林领香、林桂才两人亡故，为保障相关权利人合法权利，现公告如下：

1. 因林领香、林桂才没有办理遗嘱继承，遂按照法定继承办理，以下人员为林领香、林桂才的法定继承人：狄领凤、林



大会现场。

周恒巧代表市政协环境资源界、市政协石桥头镇委员联络组发言

加强全生命周期管理 提升低效工业用地改造绩效

低效工业用地改造是践行新发展理念的必由之路。2024年，全市共实施低效老旧工业点改造项目49个，拆除改造城西、泽国、大溪、新河等镇（街道）老旧工业区块共计1571亩，取得了显著成效。但当前低效工业用地改造存在一些问题，如：改造成本高昂，资金平衡难；产业定位不准，提质增效难；“腾笼换鸟”容易，“凤凰涅槃”难等。

建议：坚持统筹谋划，强化要素供给，全面夯实改造基础。要加强系统谋划、优化政策措施、创新改造模式、拓宽融资渠道。坚持科学定位，强化产业协同，竭力提升改造绩效。要加强产业协同、严格入园审核、有机衔接项目招引。

陈彬洒代表市政协妇界、中国民主同盟温岭市支部、中国国民党革命委员会温岭市支部发言

培育商圈新动能 构筑消费引力场

近年来，我市围绕“两城两湖”总体发展战略，初步形成了“现代商圈+传统商圈+特色街区”的商业网点布局，银泰百货年客流量超1500万人次，稳居台州百货商场第一位，已成为县域商业标杆；承载“老城记忆”的老粮仓·汽船埠改造项目已初见成效。但对比高质量发展效能、高能级城市建设高品质生活水平的要求，我市城市商圈发展仍存在一些问题，如现代商圈首位度不高、传统商圈获得感不足、特色街区辨识度不强等。

建议：释放现代商圈“出圈”效应，让“品质消费”遍享城区。要精准规划差异化路径、精致打磨时尚化项目、精心创建智慧化商圈。提升特色街区“融圈”动能，让“情绪消费”更有价值。要精修街区“城脉”、传承老字号“商脉”、激活乡愁“文脉”。

王双双代表市政协妇界发言

完善婚育支持体系 提升“婚育友好”民生温度

据统计，2020—2023年我市出生人口分别为8392人、6894人、6085人、5325人，出生率分别为6.87‰、5.66‰、5.01‰、4.41‰，下降趋势明显。近年来，我市聚焦家庭建设全生命周期，进行了一系列探索，取得了一定成效，但仍存在一些难点和堵点，具体体现在婚育观面临传统与现实冲突、家庭生育养育承受多重压力、婚育支持联动机制仍需健全。

建议：多形式培育和宣传新型婚育文化，进一步推进新型婚育文化宣传、移风易俗改革、婚育政策宣传。多方合力完善婚育支持联动机制，建立评估督导机制、制定配套支持政策、联动慈善公益力量。

陈謇代表市政协农业界、市政协城南镇委员联络组、农工党温岭市基层委员会发言

以集成发展为牵引 推进和美乡村建设

2024年5月1日，全长3.5公里的滨海新城精品线路一期正式对外开放。后续，我市还将建设精品线路二期工程，构建“山海连通、老镇焕新”的一体发展格局，打造城乡融合、产业发展的优秀典范。但是，我市城乡发展还不平衡不充分，存在乡村发展容易“同质化”、资源利用容易“盲目化”、项目合作容易“松散化”等问题。

建议：树立系统思维和全局观念，以集成发展的理念继续高质量建设滨海新城精品线路项目，并以此为起点，串点成线、连线成片，有效缩小“三大差距”，带动面上乡村振兴取得新突破。坚守绿色生态理念，赋能集成发展新引擎，以追青逐绿绘就生态新景，以绿富同兴达成发展新愿。

即席发言 »

8位委员上台发言后，大会随机抽选23位委员进行即席发言。委员们围绕跨境电商高质量发展、新生代企业家队伍建设、低空经济发展、医保基金管理、丰富农村老人精神文化生活、林地产业发展、房屋定期体检、家政行业高质量发展、城乡融合等方面积极建言。委员们参与热情很高，在举手发言的过程中甚至出现了“抢话筒”的现象。

马厉财回应 »

五抓“高质量发展” 乘势而上



马厉财回应。

在认真听取委员们的意见和建议后，市委副书记、市长马厉财表示，委员们围绕创新、产业、民生等方面，倾吐肺腑之言、贡献真知灼见，充分体现了大家心系发展的履职担当和情牵民生的拳拳之心。

围绕“高质量发展”这一主题，结合委员们的发言，马厉财进行了五方面的回应。

他指出，要抢抓窗口机遇，下好高质量发展“先手棋”。抢足政策红利，着力扩大有效投资；充分用好消费补贴，着力激发市场活力；聚力深化改革，着力打造标志性成果。要强化创新驱动，点燃高质量发展“强引擎”。深化“教科人”一体化改革，合力推动“教育强市”“科技强市”和“人才强市”建设，以创新“率先突破”推动发展“全面突破”。要加速产业转型，筑牢高质量发展“压舱石”。重点做好壮大产业链群、转变招商思路和推动工改提效“三件事”，不断加快“工业强市向2000亿奋进”的步伐。要坚定向海图强，打开高质量发展“新窗口”。打通海陆联动新通道、建强海洋经济大平台、打造滨海旅游目的地，培育海洋新质生产力，全面构建外向型经济发展新格局。要攻坚“三大差距”，擦亮高质量发展“幸福色”。谋深做实强城、兴村、融合“三篇文章”，一体推进城乡融合高质量发展，加快实现更高水平民生“七优享”。

马厉财希望，政协委员们继续发挥人才荟萃、智力密集的优势，一如既往地为家乡发展多献良策、多作贡献，为“两城两湖”精彩蝶变、谱写中国式现代化温岭篇章贡献更多的智慧和力量。

★遗失启事★

●温岭市佳园小区西苑业主委员会遗失开户许可证一本，开户核准号：J3454003837302，开户银行：浙江温岭农村商业银行股份有限公司，开户账号：201000119283082，开户日期：2014年3月3日，声明作废。

●温岭市城南镇卫生院遗失温岭市卫生健康局2023年12月1日核发的许可证号为浙卫放证字（2023）第3310810014号的放射诊疗许可证（副本），声明作废。

温岭市住房和城乡建设局公告

登记在林桂才、林存友名下的位于月河居牛轭街的两间房屋（房屋1所有权证号：温字第048551号，无土地证，性质为住宅；房屋2所有权证号：温字第036823号，无土地证，性质为住宅）坐落在《温岭市人民政府关于太平街道牛轭街（新华书店）周边区块旧城区改建项目国有土地上房屋征收的决定》（温政发〔2023〕16号）确定的房屋征收范围内。因林桂才、林存友两人亡故，为保障相关权利人合法权利，现公告如下：

1. 因林桂才、林存友已办理继承公证，林忠明、林艳西放弃继承，其份额由林忠明继承；因林桂才没有办理遗嘱继承，遂按照法定继承办理，以下人员为林桂才的法定继承人：狄领凤、林菊青、林菊萍、林海明，

对上述林桂才的法定继承人有异议的，自本公告发布之日起15日内到温岭市太平街道办事处一楼1005办公室反馈。

2. 如有其他权利人对林桂才所有的房屋份额主张所有权的，自本公告发布之日起15日内，应持相关证据到温岭市太平街道办事处一楼1005办公室申报权利。

3. 逾期无人申报或申报人不能提供有效证据的，本机关将按照《国有土地上房屋征收与补偿条例》的规定，依法提请温岭市人民政府作出补偿决定，特此公告。

现场收集办公室及联系电话：温岭市太平街道办事处一楼1005办公室

张高峰0576-89961235

温岭市住房和城乡建设局

2025年2月19日